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CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 GENNAIO 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Vincenza Amato, è iniziata in via Verdi
alla presenza di 27 consiglieri.

APPELLO INIZIALE

Ai sensi dell'art 37 del Regolamento (questioni urgenti), sono intervenuti diversi consiglieri.
Nino  Simeone  (Misto)  ha  iniziato  intervenendo  sulla  vandalizzazione  notturna  di  dieci
autobus  in  diverse  zone  della  città,  definendo  l'accaduto  un  gravissimo  attacco  che
richiede una ferma presa di posizione. Ha altresì elogiato il lavoro dei tecnici di ABC sulla
rete fognaria di via Manzoni e via Consalvo. Massimo Cilenti (Napoli Libera) si è dichiarato
preoccupato  per  l'approvazione  in  Senato  del  disegno  di  legge  sull'autonomia
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 24.1
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
p

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
P

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
A

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
p

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
P

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

27
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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differenziata,  sottolineando  la  necessità  di  informare  i  cittadini  sulle  conseguenze  del
provvedimento.  Ha inoltre chiesto l'intervento del  Prefetto  sull'emergenza abitativa che
coinvolge  attualmente  oltre  600  famiglie.  Rosario  Palumbo  (Insieme  per  Napoli
Mediterranea Italia) ha ringraziato il presidente della Regione per aver sollevato i ritardi sui
fondi di coesione e ha richiesto chiarimenti su presunti mancati adempimenti da parte di
Asìa e sulla qualità dei servizi offerti in diverse zone della città. Gennaro Acampora (PD)
ha criticato duramente il  dibattito parlamentare sull'autonomia differenziata, definendolo
uno schiaffo ai  cittadini del sud e richiedendo un appello urgente a tutti  i  parlamentari
meridionali  sulle conseguenze della riforma. Ciro Borriello (M5S) ha segnalato il  grave
episodio  di  sversamento  abusivo  di  rifiuti  a  piazza  Bisignano  e  ha  chiesto  maggiore
attenzione all'amministrazione per la manutenzione in via Botteghelle. Maria Grazia Vitelli
(PD)  ha sollevato la  questione della  chiusura  del  plesso Ruotolo  nella  Municipalità  5,
sottolineando  la  necessità  di  trovare  soluzioni  alternative  per  preservare  un  presidio
culturale e di legalità. Ha anche evidenziato episodi di aggressione da parte di baby gang
nella stessa area. Fiorella Saggese (Napoli  Solidale Europa Verde Difendi  la Città) ha
richiamato  l'attenzione  sulla  legge  regionale  riguardante  il  microchip  della  madre  per
combattere il commercio illegale di cani, evidenziando possibili aggravi per i privati che
vogliono  adottare  cani  randagi.  Massimo  Pepe  (Azzurri  Noi  Sud  Napoli  Viva)  ha
denunciato  i  pericoli  legati  all'approvazione  del  ddl  sull'autonomia  differenziata,
sottolineando  i  rischi  di  un  divario  tra  regioni  del  nord  e  del  sud.  Salvatore  Flocco
(Movimento 5 Stelle) ha elogiato l'amministrazione per la nuova modalità di rilascio delle
carte  d'identità,  però  vanno  superate  alcune  rigidità  procedurali.  Poi  ha  chiesto  una
riparazione urgente per un alloggio comunale con perdite idriche. Flavia Sorrentino (Napoli
Solidale Europa Verde Difendi la città) ha ribadito le preoccupazioni sul ddl sull'autonomia
differenziata  e  ha  proposto  la  convocazione  di  una  seduta  monotematica  in  piazza
Montecitorio per difendere i diritti del Mezzogiorno. Catello Maresca (Gruppo Maresca) ha
sottolineato che la preoccupazione sull'autonomia differenziata dovrebbe coinvolgere tutti
gli  italiani  e  non  essere  vista  in  chiave  ideologica.  Alessandra  Clemente  (Misto)  ha
rinnovato  l'appello  alle  forze  politiche  parlamentari  per  arginare  le  conseguenze
dell'autonomia  differenziata,  sottolineando  l'importanza  di  coinvolgere  i  cittadini  nella
difesa del  bene pubblico.  Carlo  Migliaccio  (Insieme per  Napoli  Mediterranea Italia)  ha
affrontato le indagini della Dia sulla discarica di Chiaiano, invitando a prendere posizione
sulla  chiusura  del  commissariato  di  zona.  Antonio  Bassolino  (Misto)  ha  esortato  a
comprendere correttamente l'autonomia differenziata, sottolineando che i danni saranno
per l'intero Paese. Ha invitato Napoli a essere il punto di partenza per una battaglia che
coinvolga tutti i cittadini. Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città)
ha ricordato il genocidio in corso nella striscia di Gaza e ha chiesto la sospensione dei
lavori  per ricevere una delegazione di palestinesi.  La proposta di  sospensione è stata
approvata a maggioranza.
Al  termine  dell’esame  delle  questioni  urgenti,  l’Aula  ha  ascoltato  la  relazione
dell’assessore al Bilancio Pier Paolo Baretta sulla delibera 476 sul Documento Unico di
Programmazione 2024-2026.  Baretta ha spiegato che il Dup rappresenta un importante
strumento per guidare lo sviluppo del Comune nei prossimi anni, coprendo l'intero arco
della consiliatura e affrontando questioni cruciali, dal risanamento finanziario alla gestione
efficiente delle risorse. L'Assessore Baretta ha sottolineato il lavoro svolto durante i primi
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due  anni  di  mandato,  con  misure  correttive,  assunzioni  per  migliorare  i  servizi,  e
investimenti sostenuti dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. Tra i punti chiave del
Dup  2024  -206,  si  evidenziano  i  progetti  infrastrutturali,  la  mobilità  sostenibile,  la
rigenerazione  urbana  e  la  pulizia  pubblica,  con  particolare  attenzione  alle  scuole,  al
turismo, allo sport e alle politiche giovanili.  L'Assessore ha confermato l'impegno per il
potenziamento  dei  servizi  pubblici  e  la  focalizzazione sulla  salute  pubblica.  Durante  il
dibattito, diversi consiglieri hanno espresso le proprie opinioni e preoccupazioni. Antonio
Bassolino  (Misto)  ha  sottolineato  l'importanza  di  risolvere  i  problemi  quotidiani,  con
attenzione alla manutenzione delle strade e al welfare, mentre Nino Simeone (Misto) ha
affrontato le preoccupazioni dei sindacati del trasporto pubblico locale. Per le minoranze,
Catello Maresca (Gruppo Maresca) ha stigmatizzato l'assenza del Sindaco Manfredi nella
seduta  consiliare,  esprimendo  preoccupazione  per  la  gestione  delle  partecipate  e
criticando decisioni  superficiali  come la  continuazione  del  piano parcheggi  nonostante
l'attesa di  una  sentenza  della  cassazione.  Iris  Savastano (Forza  Italia)  ha  criticato  la
mancanza  di  cambiamenti  concreti  nella  vita  dei  cittadini  e  la  mancanza  di
programmazione su diversi  fronti,  tra cui cultura, turismo, sicurezza urbana, e welfare.
Giorgio  Longobardi  (Fratelli  d’Italia)  ha  evidenziato  contraddizioni  persistenti  nel  Dup,
sottolineando la  necessità  di  un salto  di  qualità  e  risolvendo problemi atavici  legati  al
malgoverno  degli  ultimi  decenni.  Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  definito  il  Dup  di
quest'anno una copia di quello precedente, con indicazione degli stessi obiettivi e nessuna
garanzia di raggiungerli. Senza i fondi statali questa amministrazione sarebbe fallita già
dal  suo  insediamento.  Per  la  maggioranza,  Gennaro  Esposito  (Manfredi  Sindaco)  ha
enfatizzato  la  necessità  di  trasformare  le  indicazioni  del  Dup  in  azioni  concrete  sul
territorio,  combattendo l'evasione fiscale e reperendo ulteriori  risorse.  Sergio  D'Angelo
(Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha sottolineato la necessità di contrastare il
progetto autonomia e ha evidenziato la mancanza di riferimenti allo sviluppo economico
della  città  nel  Dup.  Claudio  Cecere  (M5S)  ha  elogiato  il  lavoro  della  commissione
urbanistica e suggerito la trasformazione dell'area nord in un distretto rurale per sfruttarne
la biodiversità. Per Aniello Esposito (PD) vanno analizzate attentamente le ricadute sul
trasporto pubblico locale previste dal Dup, e vanno valutate tutte le opzioni possibili per
affidare in house il servizio. Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ritiene che vanno rafforzate le
politiche di welfare, come in materia di disabilità e disturbi alimentari. Infine è attesa la
riorganizzazione  delle  partecipate.  Per  Gennaro  Acampora  (PD)  dal  Dup  emergono
indicazioni importanti su alcuni asset chiave della macchina comunale: digitalizzazione ;
organizzazione  delle  partecipate;  riscossione;  attività  sociali  come  i  Cav;  luoghi  di
aggregazione giovanile e asilo nido, recupero dei parchi urbani. Rosario Andreozzi (Napoli
Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha chiesto una visione di insieme di tutti i piani
urbani comunali, da discutere in una seduta monotematica, e di far scorrere le graduatorie
dei concorsi  e mettere ordine nella competenza delle partecipate. Per Massimo Cilenti
(Napoli  Libera)  questa  amministrazione  ha  avviato  un  processo  di  risanamento,  ma
bisogna poi fare attenzione allo svuotamento di competenza delle partecipate che significa
riduzione di  personale.  Toti  Lange (Misto)  ha auspicato di  capire,  dopo mille  giorni  di
governo della città, quali siano la visione e l’ordine delle priorità dell’amministrazione. Luigi
Musto  (Manfredi  Sindaco),evidenziando  il  dato  dell'esodo  dei  giovani  dalla  città,  ha
ricordato le attività di promozione del lavoro per favorire la formazione e l'avviamento al
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lavoro.  Sono  state  quindi  approvate  tre  mozioni,  quindici  ordini  del  giorno  e  dieci
emendamenti,  poi  la  delibera  476  sul  Documento  unico  di  Programmazione  è  stata
approvata a maggioranza, con il voto contrario del gruppo di Forza Italia e l'astensione del
consigliere Lange. 
Nel corso della seduta si è svolta anche la commemorazione dell'attore e drammaturgo
Enzo Moscato, scomparso il  13 gennaio scorso ed è stata approvata all'unanimità una
mozione, sottoscritta da tutti  i  gruppi consiliari,  che sostiene la richiesta della comunità
palestinese per impegnare il Sindaco a farsi portavoce presso l'Anci per sottoscrivere un
appello dei sindaci italiani indirizzato alla presidenza di turno dell'Unione europea e all'alto
rappresentante degli  affari  esteri  dell'Unione europea affinché si  intensifichino gli  sforzi
diplomatici  per  l'immediato  cessate  il  fuoco,  e  il  ripristino  degli  aiuti  umanitari  alla
popolazione civile e il ritiro dell'esercito israeliano dalla Striscia di Gaza per favorire gli
sforzi internazionali per il rilancio del processo di pace per i due Stati. 
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